

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу Самариной Татьяны Сергеевны “Христианская теология и религиоведение в феноменологии религии Ф.Хайлера”, выдвинутую на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 – философия религии и религиоведение.

Последние годы отечественное религиоведение фокусирует внимание на переосмыслении своей концептуальной природы. Поэтому обращение к творчеству малоизученного в России классика немецкого религиоведения, одного из создателей феноменологии религии, не только оправдано, но и необходимо. Без реконструкции сравнительного изучения мистицизма, общей морфологии священного, феноменологии молитвенно-медитативной коммуникации со священным у Ф.Хайлера затруднительно проводить религиоведческие исследования на современном европейском уровне. Заданный темой работы ракурс рассмотрения материала (сопоставление теологического и религиоведческого дискурсов в феноменологии религии) позволяет, на наш взгляд, более всесторонне проанализировать масштаб религиоведческих открытий Ф.Хайлера.

Трехчастная структура диссертации соответствует двум главным темам изучения религии у Ф.Хайлера: методу концентрических кругов при описании общей морфологии религии и мистической религиозности, дополненными биографией ученого. Татьяна Сергеевна Самарина ввела в отечественное религиоведение целый ряд ценных работ немецкого феноменолога религии. В первую очередь последнюю программную книгу Ф.Хайлера – “Формы проявления и сущность религии” (1961 г.). Многолетнее преподавание немецкого языка студентам ПСТГУ и стажировки в университете В.Гумбольдта (Берлин, Германия) определили высокое качество перевода при работе с немецкими текстами.

К достижениям первой главы диссертационной работы следует отнести объемную научную биографию Ф.Хайлера, включающую классификацию его трудов. Обоснованным выглядит выделение трех подходов к реконструкции научного наследия немецкого феноменолога религии: биографического, тематического и религиоведческого.

Во второй главе диссертации Татьяна Сергеевна Самарина воспроизводит метод концентрических кругов Ф.Хайлера, определяя его в качестве попытки связать теологию Псевдо-Дионисия Ареопагита и Мартина Лютера с историческим анализом религии. Феномен священной воды как один из примеров связывает, по мнению Т.С.Самариной, у Ф.Хайлера формы религии (от примитивной до высокой) с центром религии – Богом (Deus Absconditus и Deus Revelatus). Таким образом, верифицируется главное положение, выносимое Т.С.Самариной на защиту: проект феноменологии религии Ф.Хайлера – это проект создания христианского религиоведения.

В рамках анализа феномена мистической религиозности у Ф.Хайлера в третьей главе диссертации впервые в отечественном религиоведении рассматривается вопрос о характере и степени влияния на него психологического описания мистицизма У.Джеймсом, Ф.фон Хюгелем, Э.Андерхилл. Российская наука приобретает сравнительный анализ хайлеровской феноменологии молитвы: примитивной, ритуальной, философской, молитвы религии культуры античности, мистической и пророческой.

К незначительным недостаткам диссертации Т.С.Самариной следует отнести отсутствие философской продуманности феноменологической природы изучения религии Ф.Хайлером, соотнесение его видения феноменологии религии с трактовками феноменологии Г.Гегеля и Э.Гуссерля. Не могу согласиться с Т.С.Самариной в ее позитивной оценке проекта христианского религиоведения в феноменологии религии Ф.Хайлера.

Диссертация Т.С.Самариной “Христианская теология и религиоведение в феноменологии религии Ф.Хайлера” полностью соответствует требованиям “Положения о порядке присуждения ученых степеней” ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 – философия религии и религиоведение.

Научный руководитель
д.философских наук, профессор



Пылаев М.А.

16.03.2016